



Якімі ліфтамі карыстаюцца алігархі? **СТАР. 4**



Што прынясе рэформа ЖКГ? **СТАР. 5**



Шлях сумлення Мітрапаліта Кандрусевіча **СТАР. 6**



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

ЗВЯЗДА

22 ЖНІўНЯ 2015 г.

СУБОТА

№ 160 (28018)

Кошт 2000 рублёў

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А

У АГАВорАНЫЯ ТЭрміны

вядзецца будаўніцтва комплексу «Газпрам Цэнтр» у Мінску

Учора Аляксандр Лукашэнка сустрэўся са старшынёй праўлення ПАТ «Газпрам» Аляксеем Мілерам, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

«Мы гатовы прадаставіць магчымасці для «Газпрама», калі гэта трэба, калі ў гэтым ёсць патрэбнасці Еўропы, па большых пастайках праз тэрыторыю Беларусі, па транзіце прыроднага газу», — сказаў кіраўнік дзяржавы. «Пры гэтым мы павінны быць абсалютна перакананы ў тым, што гэта не чужая вам тэрыторыя», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.



Фота БЕЛТА.

Прэзідэнт адзначыў, што «не тое што праблем, пытанняў няма ва ўзаемаадносінах у эканоміцы з галоўным пастайшчыком рэсурсаў для яе — «Газпрамам». «Ёсць толькі пытанні, якія можна абмяркоўваць на перспектыву нашых сумесных дзейнняў па пашырэнні супрацоўніцтва», — сказаў беларускі лідар. Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што будаўніцтва шматфункцыянальнага комплексу «Газпрам Цэнтр» вядзецца ў агавораныя тэрміны. «Вы нават не сумнявайцеся, на вас ніхто ніколі не пакажа пальцам за тое, што вы пачалі гэта будаўніцтва прыкладна на чворць мільярда долараў. Гэта вялікі ўкладанні, нават для «Газпрама», і ў няпростыя часы», — сказаў Прэзідэнт. Ён падзякаваў Аляксею Мілеру за дакладнае выкананне ўсіх дамоўленасцей. «Дзякуй вам за гэта. І ведаюце, што мы гатовы вам заўсёды падставіць плячо», — адзначыў беларускі лідар.

У сваю чаргу Аляксей Мілер падкрэсліў, што «Газпрам» будзе выконваць усе пастайленія беларускімі кіраўніцтвам мэты і заданы на развіцці газавай галіны ў Беларусі. Кампанія будзе павялічвае аб'ёмы інвестыцый, у прыватнасці гэта датычыцца будаўніцтва газправоду ў рэгіёнах, газаразмержальных станцыяў. Аляксей Мілер таксама паведаміў аб развіцці «Газпрама» па павелічэнні ў сярэдняўвесьнай перспектыве аб'ёму закупак абсталявання ў Беларусі.

Расія не павінна сумнявацца ў сумленнасці, прынцыповасці і надзейнасці Беларусі, заявіў Прэзідэнт Беларусі. «Я проста на злобу дня гавару вам, што гэта не чужая для вас краіна, гэта не чужая для вас зямля. Мы заўсёды будзем рабіць тое, што выгадна для расійскіх кампаній, а значыць, і для Расіі. Любы праект, пачынаючы ад будаўніцтва і завяршаючы асноўнай нашай дзейнасцю, мы гатовы падтрымліваць у Беларусі. Але калі недзе мы зможам штосьці зрабіць за межамі Беларусі, вы нам скажыце, мы заўсёды падключымся. Вы павінны гэта цвёрда ведаць», — падкрэсліў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка папрасіў перадаць пры выпадку гэту пазіцыю кіраўніцтву Расійскай Федэрацыі. «Няхай яны не сумняваюцца ў нашай сумленнасці, прынцыповасці і надзейнасці», — сказаў ён.

Пры гэтым Прэзідэнт падкрэсліў, што за гэтым не стаіць нейкая камерцыянальная выгада. «Нашай агульнай бяспекай, нашай агульнай і з вамі незалежнасцю мы ніколі не таргваліся і таргвацца не будзем, як бы нас ні штурхалі ўлева, управа», — сказаў кіраўнік беларускай дзяржавы.

«У нас няма пазіцыі выбару: з Захадам або з Расіяй, з Захадам або з Усходам. Мы ніколі ні з кім не вялі перагаворы, нават за стол перагавораў не садзіліся, калі перад намі ставілі выбар: Расія ці Захад», — сказаў Прэзідэнт.

«Расія — гэта наша, Расія — гэта наша агульная Айчына. Мы ніколі з Расіяй не сутыкаліся па вялікім рахунку, па дробязях у нас былі і будуць пытанні, жывём у агульным доме. Але ніколі ў нас не было вялікіх праблем і ніколі іх не будзе. Прынамсі, адсюль гэта выходзіць ніколі не будзе. І вам любы заходні папітык, любы амерыканскі папітык, які прыездзілі сюды, ніколі не скажыце, што мы перагаворы вялі за кошт Расіі і кагосяці палохалі Расіяй. Гэтага ніколі не было і не будзе», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

«У той жа час мы адкрыты і сумленны гаворым: мы хочам нармалізаваць адносіны з Еўрапейскім саюзам і Амерыкай. Гэта ж, як Расія, гэта ж, як любая дзяржава. Але не за кошт нашых ітарэсаў. Мы гэта ўжо прадемэнстравалі», — адзначыў Прэзідэнт.

Ён звярнуў увагу на тое, што Беларусь ужо дзясятка гадоў знаходзіцца пад заходнімі санкцыямі. «Але гэта нашы праблемы, і мы іх за кошт нават нашай брацкай Расіі вырашаць ніколі не будзем», — падкрэсліў беларускі лідар.

Учора ж Аляксандр Лукашэнка і старшыня праўлення ПАТ «Газпрам» Аляксей Мілер заклілі капсулу на месцы будаўніцтва шматфункцыянальнага комплексу «Газпрам Цэнтр». Новы комплекс будзе размешчаны каля перакрыжавання праспекта Незалежнасці і вуліцы Філімонава побач з Нацыянальнай бібліятэкай Беларусі. Ён аб'яднае дзве будынкавыя розныя вышыні, у цэнтры кампазіцыі будзе ўзвышца 36-павярхоўны будынак, дзе размешчаны кампанійны офіс «Газпрам», што знаходзіцца ў Мінску. У склад цэнтра таксама ўвойдуць гасцінічны комплекс, кангрэс-цэнтр, гандлёвая зона, рэстаран і кафе, паркінг, а таксама шматфункцыянальны медыцынскі, спортыўны і дзіцячы вучэбно-развіваючы цэнтры. Усе гэтыя аб'екты будуць даступныя жыхарам горада.



Сям'я МАКШАКОВІХ — сярод тых шчасліўчыкаў, якія 21 жніўня атрымалі ключы ад кватэры ў жывым доме, пабудаваным у Мінску ў мікрараёне Міхалова-2 па вул. Астрожскіх, 8 для шматдзетных сем'яў на сродкі адкрытага акцыянернага таварыства «Газпрам трансаз Беларусь».

■ Эканомны шопінг

КРУГАЗВАРОТ ПАТРЫМАНЫХ РЭЧАЎ

Пра кошты ў сэксэнд-хэндах, непрыбытковасць камісіёнак і канкурэнцыю на касцюмна-трыкатажным рынку

З пачатку гэтага года прыкладна трэць беларусаў сталі менш траціць на адзенне і абутак. Больш эканоміць толькі на забаве. Крывіз крывісам, але хадзіць у адной куртцы і пацёртых туфлях у любое надвор'е не варыянт. Лепш шукаць месцы, дзе абноўку можна набыць танней. Бегаць па распродажах і кірмашах, замаўляць рэчы з Кітая праз інтэрнет, чакаць «чорных пятніц»... Ці перайсці на патрыманне адзення? І я зараз не пра аб'явы кашталту «Адам пухавік у добрых руках» (хоць і там часам бываюць вартыя прапановы), а пра спецыяльныя крамы, дзе прадаюць рэчы з чужога пляча. Па інфармацыі Мінігарвыканкома, у сталіцы больш за 60 аб'ектаў гандлю, якія рэалізуюць вопратку і абутак, што былі ў карыстанні. Дык ці можна прыстойна апрацуваць ў сэксэнд-хэндах і камісіёнках і як кругазварот патрыманага адзення становіцца бізнесам? **СТАР. 2**



■ Падрабязнасці

Электронны фармат

У перапісе-2019 выкарыстаюць планшэты

Сёлета беларуская статстыка адзначае сваё 95-годдзе. За ўвесь гэты час перапіс насельніцтва застаецца для нас адным з найважнейшых мерапрыемстваў. Нацыянальны статстычны камітэт рытуецца да гэтай падзеі на працягу некалькіх гадоў. У 2019-м перапіс абядае быць больш дакладным і падрабязным. У працэсе ўвойдзе інфармацыя з рэгістра насельніцтва, а аптычны будучы вэсціца з дапамогай планшэтных камп'ютараў.

■ ПАСТАЯННЫМ РАЗВІЦЦІ

Паводле інфармацыі старшыні Нацыянальнага статстычнага камітэта Іны МЯДЗВЕДЗЕВАЙ, са снежня 2014 года Беларусь афіцыйна далучылася да спецыяльнага стандарту распаўсюджвання даных міжнароднага валютнага фонду. Яна адзначыла, што звесткі, якія прадастаўляюцца краінай сёння, адпавядаюць усім патрабаванням, што прад'яўляюцца МВФ па ахале, першадзясці і спецадгаворам. Наступным этапам стане сістэма распаўсюджвання афіцыйнай статстычнай інфармацыі, якая налет папне працаваць у Беларусі.

«Белстат пачаў ствараць інфармацыйна-аналітычную сістэму распаўсюджвання афіцыйнай статстычнай інфармацыі. У агульным доступе ў інтэрнеце плануецца размясціць інтэрактыўную базу даных, якая змяшчае інфармацыю ў дынаміцы за шэраг гадоў па больш чым 500 паказчыках розных галін статстыкі», — адзначыла Іна Мядзведзева. **СТАР. 2**

ЦЫТАТА ДНЯ



Міхаіл ПАРТНОЎ, намеснік міністра спорту і турызму:

«Больш за 2 млн чалавек уехалі сёння ў нашу краіну. Многія — у якасці турыстаў. Гэта на 5-8% больш, чым у мінулым годзе. Таму нельга сцярдзец, што людзі сталі менш падарожнічаць. У кожным чалавеку ёсць цяга да вандроўванняў. Проста ў сувязі з эканамічнымі ўмовамі людзі сталі выбіраць больш бюджэтных варыянтаў і траціць менш грошай. Беларусь — прывабная краіна, але, на жаль, пакуль не вельмі вядомая ў турыстычным свеце. У нашай новай праграме, якая будзе дзейнічаць у 2016—2020 гадах, асноўны акцэнт будзе зроблены на павышэнні яе прывабнасці, пазнавальнасці. Наша задача - зрабіць краіне становічы імідж».

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 22.08.2015 г.

Долар ЗША	16730,00
Еўра	18837,00
Рас. руб.	245,72
Укр. грыўня	752,76

НА СУВЯЗІ



Сёння, 22 жніўня, начальнік Дэпартамента аховы МУС Беларусі генерал-маёр мільцыі Сяргеі Міхалевіч ХАМЕНКА праводзіць прамую тэлефонную лінію.

Пытанні, якія тычацца прадастаўляемых дэпартаментам паслуг, іх коштаў, патрабаванняў да кандыдатаў на службу, а таксама іншыя пра дзейнасць службы аховы можна задаць з 9.00 да 12.00 па тэлефоне: (8-017) 218-55-30.

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ



Грэчаская апазыцыя атрымала мандат на фарміраванне ўрада

Прэзідэнт Грэцыі Праксіпіс Паўлапулас даў лідару апазыцыі Вангелісу Зэймаракісу мандат на фарміраванне новага ўрада пасля адстаўкі кабінета Аляксіса Цыпрыса (перадае Reuters). Пры гэтым, як адзначае агенства, Моймаракісу наўрад ці ўдасца стварыць кааліцыю: у яго партыі ўсяго 76 месцаў у 300-мясцовым парламенце. Паводле канстытуцыі, у выпадку адстаўкі ўрада прэзідэнт павінен па чарзе даць спробу некалькім апазыцыйным партыям сфарміраваць кааліцыю. Кожнай з іх на гэта будзе адведзена тры дні. У выпадку, калі ў партыі не атрымаецца дамоўіцца, урад часова ўзначаліць старшыня Канстытуцыйнага суда Васіліка Тану-Хрэфітапу і будучы абвешчаны датэрміновыя парламентарныя выбары, якія стануць ужо трэцімі за гэты год.

Азіяцкі банк развіцця даў Казахстану мільярд долараў

Азіяцкі банк развіцця (АБР) ухваліў праграму дапамогі Казахстану на мільярд долараў. Адпаведная інфармацыя змяшчаецца ў паведамленні фінансавай структуры. Грошы выдзяляюцца каб падтрымаць дзяржпраграму Казахстана па ўмацаванні эканомікі. «Крэдыт даць краіне бюджэтную свабоду, якая патрэбна для змяншэння наступстваў рэзкага зніжэння коштаў на нафту і эканамічнага спаду ў суседніх краінах», — гаворыцца ў паведамленні. Сродкі перавядуць двума траншамі па 500 мільёнаў долараў, тэрмін пагашэння пазыкі — 5 гадоў. 20 жніўня прэм'ер-міністр Казахстана Карым Масімаў паведаміў, што ўрад прыняў рашэнне адпусціць тэнге ў волнае плаванне. У той жа дзень нацыянальная валюта абвалілася ў адносінах да долара на 30 працэнтаў. Прэзідэнт Казахстана Нурсултан Назарбаеў патлумачыў, што дэвальвацыя нацыянальнай валюты забяспечыць захаванне мільёна працоўных месцаў.

На месцы выбухаў у Цянцзінці пачаліся пажары

У кітайскім горадзе Цянцзінці, дзе ў сярэдзіне жніўня адбылася серыя магутных выбухаў, былі знойдзены чатыры новыя ачагі ўзгарання. Пра гэта паведамляе Reuters са спасылкай на «Сінхуа». Па словах супрацоўнікаў экстраных службаў, тры пажары пачаліся непасрэдна на месцы першага выбуху, яшчэ адзін — на стаянцы аўтамабіляў, прызначанай для адпраўкі дылерам. Як паведаваў CNN, 20 жніўня мясцовыя ўлады паведамілі, што ўзровень цягніду натрыю на месцы выбуху перавышае норму ў 356 разоў. Ахвярамі катастрофы сталі 114 чалавек, яшчэ 57 прапалі без вестаў. Больш за 700 чалавек атрымалі раненні, звыш 6 тысяч былі вымушаны пакінуць свае дамы.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

У Мехіка адкапалі сцяну з чалавечых чэрапаў

Сцяну з чалавечых чэрапаў Мексіканскага археолагаў у ходзе раскопак у гістарычным цэнтры Мехіка. Аб гэтым паведамляецца на сайце Нацыянальнага інстытута археолагаў і гісторыі Мексікі. Сцяна з раствору вапны, пяску і вулканічнага гравію даўжынёй больш за 34 метры была знойдзена на глыбіні 2 метраў на вуліцы Гватэмала. Сцяна датуецца канцом XV — пачаткам XVI стагоддзя і называецца на мове аццкаў «цампантлі». Як мяркуюць навукоўцы, яна з'яўляецца часткай Вялікай цямпантлі Цэнатчтылана — сталіцы аццкаскай імперыі, якая размяшчалася на тэрыторыі сучаснага Мехіка. Магчыма, асноўная частка чэрапаў належала ворагам аццкаў, якія былі прынесены ў ахвяру і абезглаўлены. Пасля завяршэння раскопак сцяну плануецца адкрыць для агляду.

КОРАТКА

Наведванне рэспубліканскага ландшафтнага заказніка «Альманскія балоты» з 25 жніўня для замежных грамадзян і асоб без грамадзянства, якія часова знаходзяцца ў Беларусі, будзе каштаваць сем базавых велічынь.

Доўгатэрміновыя наглядальнікі АД БСЕ пачнуць маніторынг прэзідэнцкіх выбараў у Беларусі 26 жніўня.

Фестываль сярэднявековай культуры пройдзе 29 жніўня на плясцы Гальшанскага замка.

У Мінску адкрыўся новы экспрэсны аўтобусны маршрут нумар 1024-ТК «РК Бабруйская — МВЦ Экскабел». Ён пройдзе па вул. Бабруйскай, К. Цэткін, Няміга, Я. Купалы, Куібышава, Л. Бяды, Лук'янічова, Усходняй, Кальцова, Мірашнічкіна і абодвух напрамках.

У апошнія дні лета, пачынаючы з 24 жніўня, у наведвальніцаў Нацыянальнага гістарычнага музея Беларусі ёсць магчымасць пазнаёміцца з гісторыяй краіны, заплэціцца ў сяг і абезглаўлены. Пасля завяршэння раскопак сцяну плануецца адкрыць для агляду.

■ Школьная тэрыторыя

ГЭТА НАШЫ ДЗЕЦІ

ДАІ заклікае бацькоў вадзіць першакласнікаў у школу за руку ўвесь год

Да Новага года ва ўсіх школах з'явіцца куточкі бяспекі дарожнага руху, а супрацоўнікі МУС прымуць удзел у лінейках і першых уроках.

Куточкамі бяспекі дарожнага руху школы абсталяюцца дзякуючы падтрыманаму ЮНІСЕФ праекту УДАІ МУС Беларусі па прафілактыцы дзіцячага дарожна-транспартнага траўматызму. Таксама вядзецца праца па абсталяванні на тэрыторыі школ аўтагадардоў.

«У сталічнай школе №217, напрыклад, ёсць цэнтр і музей бяспекі дарожнага руху, тут жа запланавана стварыць аўтагадардоў. Ужо зараз сюды па графіку прыходзяць на заняткі дзеці з іншых

школ, каб адпрацаваць правілы бяспечнага руху. Другі аўтагадардоў павінен з'явіцца ў Смалявічах. Мы плануем, што ў кожным абласным цэнтры дакладна з'явіцца цэнтр бяспекі, а з цягам часу стварацца яны і ў раёнах», — зазначыла Ганна БАНАДЫК, старшы інспектар па асобым даручэнням УДАІ МУС.

Важным сродкам бяспекі ў МУС лічаць схемы бяспечнага руху «Дом-школа-дом», дзе акрэслена тэрыторыя мікраараёна вакол школы з нанесенымі на яе знакі і пешаходнымі пераходамі. Стрэлкамі абазначаны бяспечны маршрут ад дома да школы. Ганна Банадык заклікала бацькоў у першыя дні верасня праходзіць увесь гэты шлях да школы разам з дзецьмі. Вучню 1-2 класаў увогуле трэба ўвесь год вадзіць за руку, таму што ў 6-7 гадоў яны не гатовы да самастойнага ўдзелу ў дарожным руху.

Настаўніцаў заклікаюць актыўна карыстацца відэафілімамі, навукальнымі камп'ютарнымі праграмамі і ілюстрацыямі, спецыяльна распрацаванымі для гэтага УДАІ МУС. Напрыклад, надрукавана серыя з 17 яркавых малюнкаў дарожных знакаў, ад адвароце якіх у вершаванай форме тлумачыцца, для чаго патрэбны знак. Там жа ёсць тлумачэнні і для настаўнікаў. Пры падтрымцы беларускага клуба аўтамотатарызму з'явілася новая smart-праграма «Смарт-роуд» для дзіцячых мабільнікаў, якая будзе пастаянна абнаўляцца.

Ірына СІДАРОК.